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ਆਮਦਨ ਕਰ ਕਿਮ�ਨਰ, ਿਦੱਲੀ- �ਤਰਦਾਤਾ।

ਆਮਦਨ ਕਰ ਸੰਦਰਭ 1962 ਦਾ 25-ਡੀ

ਆਮਦਨ ਕਰ ਧਾਰਾ (1922 ਦਾ XI) — ਐਸ ਐਸ 9 ਅਤੇ 10 — ਮਿਹਮਾਨ ਸਥਾਪਨਾ ਅਦਾਰੇ ਨੰੂ ਚਲਾਉਣ ਦਾ

ਮਾਲਕ— ਕੀ ਐਸ 9 ਜ� ਐ�ਸ 10 ਦੇ ਤਿਹਤ ਮੁਲ�ਕਣ ਕਰਨ ਲਈ ਜਵਾਬਦੇਹ ਹੈ।

ਇਹ ਮੰਿਨਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ ਿਕ ਿਜੱਥੇ ਮੁਲ�ਕਣ, ਿਕਸੇ ਇਮਾਰਤ ਦਾ ਮਾਲਕ, ਉਸ ਿਵੱਚ ਭੁਗਤਾਨ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਮਿਹਮਾਨ

ਅਦਾਰੇ ਦਾ ਕਾਰੋਬਾਰ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਉਹ ਭਾਰਤੀ ਆਮਦਨ-ਕਰ ਧਾਰਾ, 1922 ਦੀ ਧਾਰਾ 10 ਦੇ ਤਿਹਤ, ਉਸ ਤ� ਹੋਣ

ਵਾਲੀ ਆਮਦਨ ਦੇ ਸਬੰਧ ਿਵੱਚ ਮੁਲ�ਕਣ ਕਰਨ ਲਈ ਜਵਾਬਦੇਹ ਹੈ। "ਕਾਰੋਬਾਰ ਦੇ ਲਾਭ ਅਤੇ ਲਾਭ" ਵਜ� ਅਤੇ ਧਾਰਾ 9
ਦੇ ਅਧੀਨ "ਸੰਪੱਤੀ ਤ� ਆਮਦਨ" ਵਜ� ਨਹ�।

ਆਮਦਨ ਕਰ ਅਪੀਲੀ ਿਟ�ਿਬਊਨਲ ਿਦੱਲੀ (ਬ�ਚ 'ਸੀ') ਦੁਆਰਾ ਬਣਾਏ ਗਏ ਭਾਰਤੀ ਆਮਦਨ-ਕਰ ਧਾਰਾ (1922 ਦਾ
ਧਾਰਾ XI) ਦੀ ਧਾਰਾ 66(1) ਅਧੀਨ ਹਵਾਲਾ ਿਜਸ ਿਵੱਚ ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਕਾਨੰੂਨ ਦੇ ਨੁਕਤੇ ਪੈਦਾ ਹੁੰ ਦੇ ਹਨ:-

(1) ਕੀ ਮੁਕਦਮੇ ਦੇ ਤੱਥ� ਅਤੇ ਹਾਲਾਤ� ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ, ਮੁਲ�ਕਣਕਰਤਾ ਮਿਹਮਾਨ ਨੰੂ ਿਰਹਾਇ� ਪ�ਦਾਨ ਕਰਨ ਦਾ

ਕਾਰੋਬਾਰ ਕਰ ਿਰਹਾ ਸੀ?

(2) ਜੇਕਰ ਪਿਹਲੇ ਸਵਾਲ ਦਾ ਜਵਾਬ ਹ� ਿਵੱਚ ਹੈ, ਤ� ਕੀ ਗਾਹਕ� ਨੰੂ ਕਮਰੇ ਦੇਣ ਤ� ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਆਮਦਨ ਦੀ ਧਾਰਾ

9 ਦੇ ਤਿਹਤ ਵੱਖਰੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਗਣਨਾ ਅਤੇ ਮੁਲ�ਕਣ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਸੀ?

ਏ ਐ�ਨ ਿਕਰਪਾਲ, ਅਪੀਲਕਰਤਾ ਦੇ ਵਕੀਲ।

ਐਚ ਹਾਰਡੀ ਅਤੇ ਐਸ ਪੀ ਅਗਰਵਾਲ, ਜਵਾਬਦੇਹ ਦੇ ਵਕੀਲ।

ਐਚ ਹਾਰਡੀ ਅਤੇ ਐਸ ਪੀ ਅਗਰਵਾਲ, ਜਵਾਬਦੇਹ ਦੇ ਵਕੀਲ।

ਮਹਾਜਨ, ਜੇ-ਆਮਦਨ ਕਰ ਅਪੀਲੀ ਿਟ�ਿਬਊਨਲ (ਿਦੱਲੀ ਬ�ਚ 'ਸੀ') ਨ� ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਦੁਆਰਾ ਫੈਸਲੇ ਲਈ ਕਾਨੰੂਨ ਦੇ

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਦੋ ਸਵਾਲ� ਦਾ ਹਵਾਲਾ ਿਦੱਤਾ ਹੈ:-



(1) ਕੀ ਮੁਕਦਮੇ ਦੇ ਤੱਥ� ਅਤੇ ਹਾਲਾਤ� ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ, ਮੁਲ�ਕਣਕਰਤਾ ਮਿਹਮਾਨ ਨੰੂ ਿਰਹਾਇ� ਪ�ਦਾਨ ਕਰਨ ਦਾ

ਕਾਰੋਬਾਰ ਕਰ ਿਰਹਾ ਸੀ?

(2) ਜੇਕਰ ਪਿਹਲੇ ਸਵਾਲ ਦਾ ਜਵਾਬ ਹ� ਿਵੱਚ ਹੈ, ਤ� ਕੀ ਗਾਹਕ� ਨੰੂ ਕਮਰੇ ਦੇਣ ਤ� ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਆਮਦਨ ਦੀ ਧਾਰਾ

9 ਦੇ ਤਿਹਤ ਵੱਖਰੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਗਣਨਾ ਅਤੇ ਮੁਲ�ਕਣ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਸੀ?

ਿਜੱਥ� ਤੱਕ ਪਿਹਲੇ ਸਵਾਲ ਦਾ ਸਬੰਧ ਹੈ, ਇਹ ਖੁ�ਹਾਲ �ਬਦ� ਿਵੱਚ ਨਹ� ਹੈ ਅਤੇ, ਇਸਲਈ, ਅਸ� ਇਸ ਪ��ਨ ਨੰੂ

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਰੂਪ ਿਵੱਚ ਦੁਬਾਰਾ ਪੇ� ਕੀਤਾ ਹੈ: -

"ਕੀ, ਮੁਕਦਮੇ ਦੇ ਤੱਥ� ਅਤੇ ਹਾਲਾਤ� ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ, ਕਮਿਰਆਂ ਦੀ ਵਰਤ� ਕਾਰੋਬਾਰ ਦੇ ਉਦੇ� ਲਈ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ

ਅਤੇ ਇਸ ਤ� ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਆਮਦਨ ਧਾਰਾ 10 ਦੇ ਤਿਹਤ ਮੁਲ�ਕਣਯੋਗ ਹੈ?"

ਇਹ ਆਮ ਗੱਲ ਹੈ ਿਕ ਜੇਕਰ ਪਿਹਲੇ ਸਵਾਲ ਦਾ ਜਵਾਬ ਮੁਲ�ਕਣ ਦੇ ਿਵਰੁੱ ਧ ਿਦੱਤਾ ਜ�ਦਾ ਹੈ, ਤ� ਦੂਜੇ ਦਾ ਵੀ ਅਿਜਹਾ
�ਤਰ ਦੇਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

ਮੁਲ�ਕਣਕਰਤਾ ਇੱਕ ਿਵਅਕਤੀ ਹੈ ਅਤੇ ਿਵਵਾਦ ਿਵੱਚ ਮਾਮਲਾ ਿਤੰਨ ਮੁਲ�ਕਣ ਸਾਲ�, 1954-55, 1955-56 ਅਤੇ
1956-57 ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਹੈ। ਮੁਲ�ਕਣਕਰਤਾ ਨ� ਫਰ�ਡਜ਼ ਕਲੋਨੀ, ਮਥੁਰਾ ਰੋਡ, ਨਵ� ਿਦੱਲੀ ਿਵੱਚ ਜ਼ਮੀਨ ਦਾ ਇੱਕ

ਟੁਕੜਾ ਖਰੀਿਦਆ ਸੀ ਅਤੇ ਿਰਹਾਇ�ੀ ਿਹੱਸੇ ਤ� ਇਲਾਵਾ 13 ਸੂਟ ਕਮਿਰਆਂ ਵਾਲਾ ਇੱਕ ਘਰ ਬਣਾਇਆ ਸੀ, ਿਜਸ ਿਵੱਚ

ਉਹ ਖੁਦ ਰਿਹੰਦਾ ਹੈ। ਪੂਰੀ ਇਮਾਰਤ ਨੰੂ ਇਕ ਯੂਿਨਟ ਜ� ਫਲੈਟ� ਦੇ ਬਲਾਕ ਵਜ� ਨਹ� ਛੱਿਡਆ ਿਗਆ; ਪਰ ਕਮਰੇ
ਵੱਖਰੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਛੱਡ ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਸਨ। ਕਮਰੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਆਕਾਰ ਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਉਨ� � ਨਾਲ ਵੱਖਰੇ ਬਾਥਰੂਮ ਜੁੜੇ ਹੋਏ ਹਨ।

ਇਮਾਰਤ ਿਵੱਚ ਵਸਨੀਕ� ਦੀ ਆਮ ਵਰਤ� ਲਈ ਇੱਕ ਵੱਖਰਾ ਡਾਇਿਨੰਗ ਰੂਮ ਵੀ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਿਕਰਾਏਦਾਰ ਚਾਹੁਣ ਤ�

ਮੁਲ�ਕਣ ਦੁਪਿਹਰ ਦੇ ਖਾਣੇ ਅਤੇ ਰਾਤ ਦੇ ਖਾਣੇ ਆਿਦ ਦੀ ਸਪਲਾਈ ਕਰਦਾ ਹੈ; ਪਰ ਉਹ ਇਮਾਰਤ ਿਵੱਚ ਆਪਣਾ ਭੋਜਨ

ਲੈਣ ਲਈ ਪਾਬੰਦ ਨਹ� ਹਨ। ਕਮਰੇ ਥੋੜ�ੇ ਸਮ� ਲਈ ਅਤੇ ਇੱਕ ਜ� ਇਸ ਤ� ਵੱਧ ਿਦਨ ਲਈ ਵੀ ਰੱਖੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ।

ਅਿਜਹੇ ਿਕਰਾਏਦਾਰ ਹਨ ਜੋ ਇਮਾਰਤ ਿਵੱਚ ਮਹੀਿਨਆਂ ਤ� ਰਿਹ ਰਹੇ ਹਨ। ਕਮਰੇ ਪਰਦੇ, ਿਬਸਤਰੇ, ਡਨਲੋਿਪਲੋ ਕੁ�ਨ,
ਕੱਪ- ਮਨ� ਹਰ ਬੋਰਡ, ਸਾਈਡ ਟੇਬਲ, ਛੱਤ ਵਾਲੇ ਪੱਖੇ ਅਤੇ ਏਅਰ-ਕੰਡੀ�ਨਰ ਨਾਲ ਸਜਾਏ ਗਏ ਹਨ। ਿਬਸਤਰਾ- (iv)
- ਚਾਦਰ�, ਨਹਾਉਣ ਦੇ ਤੌਲੀਏ, ਿਚਹਰੇ ਦੇ ਤੌਲੀਏ, ਕੰਬਲ, ਿਸਰਹਾਣੇ ਦੇ ਮੁਕੱਦਮੇ ਵੀ ਹਰੇਕ ਿਕਰਾਏਦਾਰ ਨੰੂ ਸਪਲਾਈ

ਕੀਤੇ ਜ�ਦੇ ਹਨ। ਉਦਾਹਰਨ ਦੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਇਹਨ� ਕਮਿਰਆਂ ਨੰੂ ਿਕਰਾਏ 'ਤੇ ਦੇਣ ਲਈ, "ਸੀ" ਦਾ ਹਵਾਲਾ ਿਦੱਤਾ ਜਾ
ਸਕਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਪੇਪਰ-ਬੁੱ ਕ ਦੇ ਪੰਨਾ 6 'ਤੇ ਛਾਿਪਆ ਿਗਆ ਹੈ। ਮੁਲ�ਕਣਕਰਤਾ ਨ� , ਦੋ ਮੌਿਕਆਂ 'ਤੇ, ਸਥਾਨਕ ਅਖਬਾਰ�

ਿਵੱਚ ਦੋ ਇ�ਿਤਹਾਰ ਪ�ਕਾਿ�ਤ ਕੀਤੇ ਸਨ, ਿਜਸ ਿਵੱਚ ਸਾਰੀ ਜਾਇਦਾਦ ਨੰੂ ਿਕਰਾਏ 'ਤੇ ਦੇਣ ਲਈ ਇ�ਿਤਹਾਰ ਿਦੱਤਾ

ਿਗਆ ਸੀ। ਇਮਾਰਤ ਦੀ ਉਸਾਰੀ ਮੁਕੰਮਲ ਹੋਣ ਤ� ਪਿਹਲ� ਹੀ ਇ�ਿਤਹਾਰ ਛਪਵਾਏ ਗਏ ਸਨ।

ਇਨ� � ਕਮਿਰਆਂ ਦੇ ਿਕਰਾਏ ਦੀ ਆਮਦਨ ਦੇ ਸਬੰਧ ਿਵੱਚ ਮੁਲ�ਕਣਕਰਤਾ ਵੱਲ� ਇਹ ਸਟ�ਡ ਿਲਆ ਿਗਆ ਸੀ ਿਕ ਇਹ

ਜਾਇਦਾਦ ਤ� ਆਮਦਨ ਸੀ ਅਤੇ ਇਸ ਤਰ�� ਧਾਰਾ ਦੀ ਧਾਰਾ 9 ਤਿਹਤ ਮੁਲ�ਕਣ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਸੀ। ਆਮਦਨ-ਕਰ
ਅਫਸਰ ਨ� ਹਾਲ�ਿਕ, ਇਸ ਿਵਵਾਦ ਨੰੂ ਨਕਾਰਾਤਮਕ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਆਮਦਨ ਨੰੂ "ਕਾਰੋਬਾਰ ਤ� ਆਮਦਨ" ਮੰਿਨਆ ਅਤੇ

ਇਸਲਈ ਭਾਰਤੀ ਆਮਦਨ-ਕਰ ਧਾਰਾ 1922 ਦੀ ਧਾਰਾ 10 ਦੇ ਅਧੀਨ ਮੁਲ�ਕਣ ਲਈ ਜਵਾਬਦੇਹ ਹੈ (ਇਸ ਤ� ਬਾਅਦ

ਧਾਰਾ ਵਜ� ਜਾਿਣਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ)।

ਮੁਲ�ਕਣਕਰਤਾ ਦੁਆਰਾ ਅਪੀਲ 'ਤੇ, ਅਪੀਲੀ ਸਹਾਇਕ ਕਿਮ�ਨਰ ਨ� ਆਮਦਨ ਕਰ ਅਿਧਕਾਰੀ ਦੇ ਆਦੇ� ਦੀ ਪੁ�ਟੀ

ਕੀਤੀ। ਮੁਲ�ਕਣ ਨ� ਿਟ�ਿਬਊਨਲ ਅੱਗੇ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਉਸ ਦੀ ਅਪੀਲ ਿਟ�ਿਬਊਨਲ ਨ� ਖਾਰਜ ਕਰ ਿਦੱਤੀ ਹੈ।

ਿਟ�ਿਬਊਨਲ ਨ� ਅਪੀਲ ਨੰੂ ਖਾਰਜ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਤੱਥ ਲੱਭੇ: -



(i) ��ੀ ਮਨ� ਹਰ ਿਸੰਘ ਦੇ ਪੁਰਾਣੇ ਇਿਤਹਾਸ ਤ� ਪਤਾ ਚੱਲਦਾ ਹੈ ਿਕ ਉਹ ਇਸ ਤਰ�� ਦੇ ਮਿਹਮਾਨ ਘਰ ਿਵਚ ਆਉਣ ਵਾਲੇ

ਅਤੇ ਰਿਹਣ ਵਾਲੇ ਿਵਅਕਤੀਆਂ ਦੀ ਦੇਖਭਾਲ ਅਤੇ ਦੇਖਭਾਲ ਕਰਨ ਦੇ ਕਾਰੋਬਾਰ ਿਵਚ ਮਾਹਰ ਹਨ।

(ii) ਿਪਛਲੇ ਿਰਕਾਰਡ ਦਰਸਾ�ਦੇ ਹਨ ਿਕ ਅਤੀਤ ਿਵੱਚ ਮੁਲ�ਕਣ ਨ� ਮੰਡੀ ਹਾਊਸ ਮੈਸ ਅਤੇ ਕੋਟਾ ਹਾਊਸ ਮੈਸ ਤ�

ਕੇਟਿਰੰਗ ਤ� ਆਮਦਨ ਪ�ਾਪਤ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਉਹ ਪੱਛਮੀ ਅਦਾਲਤ ਿਵੱਚ ਕੇਟਿਰੰਗ ਦਾ ਕਾਰੋਬਾਰ ਵੀ ਕਰਦਾ ਸੀ। ਉਹ

ਬੇਕਰੀ ਚਲਾ�ਦਾ ਸੀ।

(iii) ਇਮਾਰਤ ਦਾ ਖਾਕਾ ਿਵਭਾਗ ਦੀ ਇਸ ਦਲੀਲ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਦਾ ਹੈ ਿਕ ਇਹ ਇੱਕ ਮਿਹਮਾਨ ਘਰ ਵਜ� ਵਰਤਣ

ਦਾ ਇਰਾਦਾ ਸੀ।

(iv) ਿਕ ਮੁਲ�ਕਣਕਰਤਾ ਨ� ਨਾ ਿਸਰਫ਼ ਕਮਰੇ ਪੂਰੀ ਤਰ�� ਸਜਾਏ ਸਨ, ਸਗ� ਨਰਮ ਫਰਨੀਚਰ ਿਜਵ� ਿਕ ਬੈ�ਡ-�ੀਟ�,
ਤੌਲੀਏ ਆਿਦ ਦੀ ਪੇ�ਕ� ਵੀ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਮੁਲ�ਕਣ ਵਾਲੇ ਕੋਲ ਇੱਕ ਚੰਗੀ ਤਰ�� ਿਨਯਮਤ ਮੈਿਸੰਗ ਅਤੇ ਰਸੋਈ ਦਾ ਪ�ਬੰਧ

ਸੀ ਿਜਸਦਾ ਉਦੇ� ਿਕਰਾਏਦਾਰ� ਨੰੂ ਭੋਜਨ ਸਪਲਾਈ ਕਰਨਾ ਸੀ।

(v) ਿਕਰਾਏਦਾਰ ਆਮ ਤੌਰ 'ਤੇ ਅਸਥਾਈ ਤੌਰ 'ਤੇ ਰਿਹ ਰਹੇ ਸਨ ਅਤੇ ਫਲੈਟ� ਨੰੂ ਆਮ ਿਨਵਾਸੀਆਂ ਵਜ� ਨਹ� ਲੈ ਰਹੇ

ਸਨ।

(vi) ਇੱਕ ਮੋਟਾ ਗਣਨਾ ਦਰਸਾ�ਦੀ ਹੈ ਿਕ ਮੁਲ�ਕਣਕਰਤਾ ਨੰੂ 6,000 ਰੁਪਏ ਪ�ਤੀ ਮਹੀਨਾ ਆਮਦਨ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ

ਜੇਕਰ ਸਾਰੇ ਕਮਰੇ ਛੱਡ ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਸਨ, ਭਾਵ, ਪ�ਤੀ ਸਾਲ 72,000 ਰੁਪਏ ਜਦ� ਿਕ ਅਸਲ ਿਵੱਚ ਭਾਅ ਦਾ ਮੁੱ ਲ

ਲਗਭਗ 16,000 ਰੁਪਏ ਸੀ। ਸਪੱ�ਟ ਤੌਰ 'ਤੇ, ਇਹ ਵਾਧੂ ਆਮਦਨ ਮੁਲ�ਕਣ ਦੁਆਰਾ ਪ�ਦਾਨ ਕੀਤੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ

ਸਹੂਲਤ� ਅਤੇ ਸੇਵਾਵ� ਕਾਰਨ ਪੈਦਾ ਹੋਈ ਹੈ। (ਿਪਛਲੇ ਸਾਲ� ਦੌਰਾਨ ਸੰਪਤੀ ਦਾ ਨਗਰਪਾਿਲਕਾ ਮੁੱ ਲ 9,000 ਰੁਪਏ
ਸੀ)। ਨਗਰ ਿਨਗਮ ਤ� ਪ�ਭਾਵੀ ਇੱਕ ਸਰਟੀਿਫਕੇਟ ਨੰੂ ਮੁਕਦਮੇ ਦਾ ਿਹੱਸਾ ਬਣਾਇਆ ਿਗਆ ਹੈ ਅਤੇ ਅਨੁਸੂਚੀ 'ਐ�ਫ'
ਵਜ� ਹੈ।

(vii) ਿਟ�ਿਬਊਨਲ ਨ� ਅੱਗੇ ਪਾਇਆ ਿਕ ਉਸ ਨ� ਮੁਲ�ਕਣ ਕਰਨ ਦਾ ਇ�ਿਤਹਾਰ ਦੇਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਪੂਰੀ ਇਮਾਰਤ ਜ�

ਬਲਾਕ ਨੰੂ ਬਾਹਰ ਨਹ� ਜਾਣ ਿਦੱਤਾ।

ਉਪਰੋਕਤ ਤੱਥ� 'ਤੇ ਿਵਚਾਰ ਕਰਨ 'ਤੇ, ਿਟ�ਿਬਊਨਲ ਇਸ ਿਸੱਟੇ 'ਤੇ ਪਹੁੰ ਿਚਆ ਿਕ, "ਮੁਨਾਫਾ ਕਮਾਉਣ ਦੀ ਇੱਕ ਯੋਜਨਾ

ਸੀ ਅਤੇ ਲੈਣ-ਦੇਣ ਦੀ ਲੜੀ ਿਵੱਚ ਕੁਝ ਜੋਖਮ �ਾਮਲ ਸਨ, ਜੋ ਿਕ ਵਪਾਰਕ ਗਤੀਿਵਧੀਆਂ ਲਈ ਇੱਕ ਜ਼ਰੂਰੀ ਸੀ।

ਟਾਈਲ ਅਸੈਸੀ ਨ� ਆਪਣੀ ਪੂੰ ਜੀ ਨੰੂ ਜਾਇਦਾਦ ਿਵੱਚ ਨਹ� ਡੁਬੋਇਆ ਅਤੇ ਸਥਾਈ ਿਕਰਾਏਦਾਰ� ਤ� ਿਕਰਾਏ ਤ� ਆਮਦਨ

ਪ�ਾਪਤ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਿਕਰਾਏਦਾਰ ਨਹ� ਸੀ। ਮੁਲ�ਕਣਕਰਤਾ ਦੀ ਆਮਦਨ ਸੇਵਾ ਦੀ ਸਾਖ, ਸਦਭਾਵਨਾ ਅਤੇ ਕੁ�ਲਤਾ 'ਤੇ
ਿਨਰਭਰ ਕਰਦੀ ਹੈ, ਜੋ ਿਕ ਇਸ ਿਕਸਮ ਦੇ ਕਾਰੋਬਾਰ ਦੀ ਿਵ�ੇ�ਤਾ ਸੀ।

ਮੁਲ�ਕਣ ਿਟ�ਿਬਊਨਲ ਦੇ ਹੁਕਮ� ਤ� ਅਸੰਤੁ�ਟ ਸੀ ਅਤੇ ਇਸਲਈ, ਿਟ�ਿਬਊਨਲ ਦੇ ਹੁਕਮ� ਤ� ਪੈਦਾ ਹੋਏ ਕਾਨੰੂਨ ਦੇ

ਸਵਾਲ ਨੰੂ ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਦਾ ਹਵਾਲਾ ਦੇਣ ਲਈ ਧਾਰਾ ਦੀ ਧਾਰਾ 66(1) ਅਧੀਨ ਿਟ�ਿਬਊਨਲ ਕੋਲ ਅਰਜ਼ੀ ਿਦੱਤੀ।

ਿਟ�ਿਬਊਨਲ ਨ� ਅਰਜ਼ੀ ਦੀ ਮਨਜ਼ਰੂੀ ਦੇ ਿਦੱਤੀ ਹੈ ਅਤੇ ਮੁਕਦਮੇ ਦਾ ਿਬਆਨ ਿਤਆਰ ਕਰਨ ਤ� ਬਾਅਦ ਇਸ ਅਦਾਲਤ

ਦੇ ਫੈਸਲੇ ਲਈ ਉਪਰੋਕਤ ਕਾਨੰੂਨ ਦੇ ਦੋ ਸਵਾਲ� ਦਾ ਹਵਾਲਾ ਿਦੱਤਾ ਹੈ।



ਮੁਲ�ਕਣਕਰਤਾ ਦੇ ਵਕੀਲ ਦੀ ਦਲੀਲ ਉਹੀ ਹੈ ਜੋ ਿਟ�ਿਬਊਨਲ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਹੈ, ਅਰਥਾਤ, ਕਮਿਰਆਂ ਦਾ ਿਕਰਾਇਆ

ਜਾਇਦਾਦ ਤ� ਆਮਦਨ ਹੈ ਅਤੇ ਧਾਰਾ ਦੀ ਧਾਰਾ 9 ਦੇ ਤਿਹਤ ਮੁਲ�ਕਣਯੋਗ ਹੈ। ਇਹ ਸਖਤੀ ਨਾਲ ਕਾਇਮ ਰੱਿਖਆ

ਿਗਆ ਹੈ ਿਕ ਸਵਾਲ ਿਵੱਚ ਿਤੰਨ ਮੁਲ�ਕਣ ਸਾਲ� ਦੀ ਆਮਦਨ ਕਾਰੋਬਾਰ ਤ� ਆਮਦਨ ਨਹ� ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਲਈ

ਿਟ�ਿਬਊਨਲ ਅਤੇ ਆਮਦਨ-ਕਰ ਅਿਧਕਾਰੀ ਧਾਰਾ ਦੀ ਧਾਰਾ 10 ਦੇ ਤਿਹਤ ਇਸਦਾ ਮੁਲ�ਕਣ ਕਰਨ ਿਵੱਚ ਗਲਤੀ ਿਵੱਚ

ਸਨ।

ਕਾਨੰੂਨੀ ਸਿਥਤੀ, ਿਜੱਥ� ਤੱਕ ਮੌਜੂਦਾ ਮੁਕਦਮੇ ਦਾ ਸਬੰਧ ਹੈ, ਚੰਗੀ ਤਰ�� ਸੁਲਿਝਆ ਜਾਪਦਾ ਹੈ। ਇਸੇ ਤਰ�� ਦਾ ਮਾਮਲਾ

ਬੰਬੇ �ਚ ਅਦਾਲਤ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਆਮਦਨ-ਕਰ ਦੇ ਕਿਮ�ਨਰ, ਬੰਬੇ ਬਨਾਮ ਨ� �ਨਲ ਸਟੋਰੇਜ ਪ�ਾਈਵੇਟ ਿਲਮਿਟਡ (1)
ਿਵੱਚ ਆਇਆ ਸੀ। ਬੰਬੇ �ਚ ਅਦਾਲਤ ਦੇ ਿਵਦਵਾਨ ਜੱਜ ਇਸ ਿਵ�ੇ 'ਤੇ ਅਿਧਕਾਰੀਆਂ ਦੀ ਪੂਰੀ ਸਮੀਿਖਆ ਤ� ਬਾਅਦ,
ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਸੱਟੇ 'ਤੇ ਪਹੁੰ ਚੇ:

" (1)ਆਮਦਨ-ਕਰ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਿਸਰਲੇਖ� ਦੇ ਅਧੀਨ ਵਰਗੀਿਕ�ਤ ਅਤੇ ਚਾਰਜਯੋਗ ਕੁੱ ਲ ਆਮਦਨ 'ਤੇ ਲਗਾਇਆ ਿਗਆ

ਇੱਕ ਇੱਕਲੇ ਕਰ ਹੈ ਅਤੇ ਆਮਦਨ ਦੇ ਹਰੇਕ ਿਸਰ 'ਤੇ ਵੱਖਰੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਲਗਾਏ ਗਏ ਵੱਖਰੇ ਕਰਾ ਦੇ ਕੁੱ ਲ 'ਤੇ ਨਹ�;

(2) ਿਕ ਧਾਰਾ ਦੇ ਅਨੁਛੇਦ 6 ਿਵੱਚ ਆਮਦਨ ਦੇ ਿਸਰ ਖਾਸ ਿਸਰ ਹਨ, ਜੋ ਿਨਵੇਕਲੇ ਅਤੇ ਸੰਪੂਰਨ ਹਨ;

(3)ਆਮਦਨ ਜੋ ਇਹਨ� ਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਵੀ ਖਾਸ ਿਸਰਲੇਖ ਦੇ ਅਧੀਨ ਆ�ਦੀ ਹੈ, ਉਸ ਿਸਰ ਦੇ ਅਧੀਨ ਿਸਰਫ ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ

ਅਨੁਛੇਦ 7 ਤ� 12 ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਏ ਢੰਗ ਨਾਲ ਗਣਨਾ ਕੀਤੀ ਜਾਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ;

(4) ਜੇਕਰ ਆਮਦਨ "ਸੰਪੱਤੀ ਤ� ਆਮਦਨ" ਦੇ ਿਸਰਲੇਖ ਹੇਠ ਆ�ਦੀ ਹੈ, ਜੋ ਿਕ ਧਾਰਾ 9 ਦੇ ਅਧੀਨ ਚਾਰਜਯੋਗ ਹੈ, ਤ�
ਇਸ 'ਤੇ ਿਸਰਫ ਧਾਰਾ 9 ਦੇ ਅਧੀਨ ਹੀ ਕਰ ਲਗਾਇਆ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਧਾਰਾ 10 ਿਵੱਚ ਨਹ�

ਿਲਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਿਕ ਮੁਲ�ਕਣ ਦਾ ਕਾਰੋਬਾਰ ਕਰਨਾ ਸੀ। ਸੰਪੱਤੀ ਦਾ �ੋ�ਣ ਕਰਨਾ ਅਤੇ ਆਮਦਨ ਕਮਾਉਣਾ ਜ�

ਿਕ�ਿਕ ਆਮਦਨ ਇਸ ਦੇ ਕਾਰੋਬਾਰ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਵਪਾਰਕ ਿਚੰਤਾ ਦੁਆਰਾ ਪ�ਾਪਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ;

(5) ਮਕਾਨ-ਮਾਲਕੀਅਤ, ਹਾਲ�ਿਕ, ਲਾਭਦਾਇਕ,ਆਮਦਨ-ਕਰ ਧਾਰਾ ਅਧੀਨ ਕੋਈ ਕਾਰੋਬਾਰ ਜ� ਵਪਾਰ ਨਹ� ਹੋ

ਸਕਦਾ। ਿਜੱਥੇ ਜਾਇਦਾਦ ਦੇ ਅਿਧਕਾਰ� ਦੀ ਸਹੀ ਢੰਗ ਨਾਲ ਅਖੌਤੀ ਵਰਤ� ਦੁਆਰਾ ਆਮਦਨ ਗ�ਿਹ ਸੰਪਤੀ ਤ� ਪ�ਾਪਤ

ਕੀਤੀ ਜ�ਦੀ ਹੈ,ਆਮਦਨ ਅਨੁਛੇਦ 9 ਦੇ ਤਿਹਤ ਚਾਰਜਯੋਗ "ਸੰਪੱਤੀ ਤ� ਆਮਦਨ" ਿਸਰ ਦੇ ਅਧੀਨ ਆ�ਦੀ ਹੈ। ਇਹ

ਸੰਚਾਲਨ ਦੀ ਪ�ਿਕਰਤੀ ਹੈ ਨਾ ਿਕ ਮਾਲਕ ਦੀ ਸਮਰੱਥਾ-ਜੋ ਿਕ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੈ। ਇਹ ਿਨਰਧਾਰਤ ਕਰੋ ਿਕ ਆਮਦਨ

ਜਾਇਦਾਦ ਤ� ਹੈ ਜ� ਵਪਾਰ ਤ�। ਿਜੱਥੇ ਘਰ ਦੀ ਜਾਇਦਾਦ ਤ� ਆਮਦਨ ਕਮਾਉਣ ਦੀ ਗਤੀਿਵਧੀ ਿਵੱਚ �ਾਮਲ ਕਾਰਜ

ਇੱਕ ਆਮ ਮਕਾਨ-ਮਾਲਕ ਦੁਆਰਾ ਲਾਭਦਾਇਕ ਖਾਤੇ ਿਵੱਚ ਬਦਲਦੇ ਹੋਏ ਉਸ ਜਾਇਦਾਦ ਤ� ਵੱਖ ਨਹ� ਹੁੰ ਦੇ ਹਨ

ਿਜਸਦਾ ਉਹ ਮਾਲਕ ਹੈ, ਪ�ਾਪਤ ਹੋਈ ਆਮਦਨ ਧਾਰਾ 9 ਦੇ ਅਧੀਨ ਚਾਰਜਯੋਗ ਸੰਪਤੀ ਤ� ਆਮਦਨ ਹੁੰ ਦੀ ਹੈ। ਕੀ

ਓਪਰੇ�ਨ ਿਕਸੇ ਕੰਪਨੀ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤੇ ਜ�ਦੇ ਹਨ ਿਜਸਦਾ ਇੱਕ ਵਸਤੂ ਜ� ਇੱਥ� ਤੱਕ ਿਕ ਇਕੋ ਉਦੇ� ਘਰੇਲੂ ਜਾਇਦਾਦ

ਤ� ਆਮਦਨ ਕਮਾਉਣ ਦੀ ਗਤੀਿਵਧੀ ਿਵੱਚ �ਾਮਲ ਹੋਣਾ ਹੈ ਇਸ ਤਰ��, ਿਜੱਥੇ ਘਰ ਦੀ ਜਾਇਦਾਦ ਇਸ ਤ� ਆਮਦਨੀ

ਕਮਾਉਣ ਲਈ ਲੀਜ਼ ਜ� ਲਾਇਸ�ਸ ਦੇ ਅਧਾਰ 'ਤੇ ਿਦੱਤੀ ਜ�ਦੀ ਹੈ, ਅਸਲ ਚਿਰੱਤਰ ਪ�ਾਪਤ ਆਮਦਨ ਦਾ ਿਹੱਸਾ ਧਾਰਾ 9
ਦੇ ਅਧੀਨ ਆਉਣ ਵਾਲੀ ਸੰਪਤੀ ਤ� ਆਮਦਨ ਹੈ। ਉਪਰੋਕਤ ਅੱਖਰ ਨਹ� ਬਦਿਲਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਆਮਦਨ ਵਪਾਰ ਜ�

ਕਾਰੋਬਾਰ ਤ� ਆਮਦਨ ਨਹ� ਬਣ ਜ�ਦੀ ਹੈ ਜੇਕਰ ਭਰਤੀ ਕੁਝ ਵਾਧੂ ਸੇਵਾਵ� ਿਜਵ� ਿਕ ਹੀਿਟੰਗ, ਸਫ਼ਾਈ, ਰੋ�ਨੀ ਜ�
ਸੈਨੀਟੇ�ਨ ਨੰੂ �ਾਮਲ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਮਾਮੂਲੀ ਅਤੇ ਟੈਨਮ�ਟ� ਦੀ ਵਰਤ� ਅਤੇ ਿਕੱਤੇ ਲਈ ਿਸਰਫ ਇਤਫਾਿਕਕ।



(6) ਉਹਨ� ਮੁਕਦਮੇ ਲਈ ਿਜੱਥੇ ਪ�ਾਪਤ ਹੋਈ ਆਮਦਨ ਿਕਰਾਏਦਾਰ ਦੇ ਨੰਗੇ ਿਕਰਾਏ ਤ� ਨਹ� ਹੈ ਜ� ਸੁਿਵਧਾਵ� ਦੀਆਂ

ਇਤਫਾਿਕਕ ਸੇਵਾਵ� ਦੇ ਨਾਲ ਿਕਰਾਏ ਤ� ਨਹ� ਹੈ ਪਰ ਿਕਰਾਏ 'ਤੇ ਰੱਿਖਆ ਿਗਆ ਿਵ�ਾ ਇੱਕ ਗੁੰ ਝਲਦਾਰ ਹੈ ਅਤੇ

ਪ�ਾਪਤ ਹੋਈ ਆਮਦਨ ਨੰਗੇ ਿਕਰਾਏ ਦੇ ਕਾਰਨ ਬਹੁਤ ਿਜ਼ਆਦਾ ਨਹ� ਹੈ। ਿਕਰਾਏਦਾਰ ਦੇ ਪਰ ਪ�ਦਾਨ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ

ਸੁਿਵਧਾਵ� ਅਤੇ ਸੇਵਾਵ� ਦੇ ਕਾਰਨ, ਸੰਪੱਤੀ ਦੇ ਅਿਜਹੇ ਭਾੜੇ ਿਵੱਚ �ਾਮਲ ਸੰਚਾਲਨ ਕਾਰੋਬਾਰ ਜ� ਵਪਾਰਕ ਸੰਚਾਲਨ

ਦੀ ਪ�ਿਕਰਤੀ ਦੇ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਪ�ਾਪਤ ਹੋਈ ਆਮਦਨ ਸੰਪਤੀ ਦੇ ਅਿਧਕਾਰ� ਦੀ ਸਹੀ ਢੰਗ ਨਾਲ ਵਰਤ� ਤ�

ਆਮਦਨ ਨਹ� ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਇਸ ਲਈ ਧਾਰਾ 9 ਦੇ ਅਧੀਨ ਆ�ਦੇ ਹਨ ਪਰ ਧਾਰਾ 10 ਦੇ ਅਧੀਨ ਆ�ਦੇ ਵਪਾਰਕ

ਪ�ਿਕਰਤੀ ਦੇ ਸੰਚਾਲਨ ਤ� ਆਮਦਨ; ਅਤੇ

(7) ਅਿਜਹੇ ਮਾਮਿਲਆਂ ਿਵੱਚ ਿਜੱਥੇ ਭਾੜਾ ਕੇਵਲ ਇਤਫਾਿਕਕ ਅਤੇ ਮੁਲ�ਕਣ ਦੇ ਮੁੱ ਖ ਕਾਰੋਬਾਰ ਦੇ ਅਧੀਨ ਹੈ, ਭਾੜੇ ਤ�
ਪ�ਾਪਤ ਆਮਦਨ ਧਾਰਾ 9 ਦੇ ਅਧੀਨ ਆਉਣ ਵਾਲੀ ਜਾਇਦਾਦ ਤ� ਆਮਦਨ ਨਹ� ਹੋਵੇਗੀ ਅਤੇ ਅਿਜਹੇ ਮਾਮਿਲਆਂ ਿਵੱਚ

ਅਨੁਛੇਦ 9 ਦਾ ਅਪਵਾਦ ਵੀ ਲਾਗੂ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਈਸਟ ਇੰਡੀਆ ਹਾਊਿਸੰਗ ਅਤੇ ਭੂਮੀ ਿਵਕਾਸ ਟਰੱਸਟ ਿਲਮਿਟਡ ਬਨਾਮ ਆਮਦਨ-ਕਰ ਕਿਮ�ਨਰ ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ
(2) ਿਵੱਚ ਸੁਪਰੀਮ ਅਦਾਲਤ ਦੇ ਫੈਸਲੇ ਦਾ ਹਵਾਲਾ ਦੇਣਾ ਵੀ ਲਾਭਦਾਇਕ ਹੋਵੇਗਾ। ਇਸ ਮੁਕੱਦਮੇ ਿਵੱਚ, ਦਲੀਲ ਇਹ ਸੀ

ਿਕ ਮੁਲ�ਕਣ ਕੰਪਨੀ ਦੀ ਕੁਝ ਇਮਾਰਤ� ਤ� ਿਕਰਾਏ ਦੀ ਆਮਦਨ "ਕਾਰੋਬਾਰੀ ਤ� ਆਮਦਨ" ਸੀ, ਨਾ ਿਕ "ਇਥ� ਦੀ
ਆਮਦਨ" ਜਾਇਦਾਦ", ਿਕ�ਿਕ ਿਨਰਧਾਰਕ ਕੰਪਨੀ ਦਾ ਗਠਨ ਬਜ਼ਾਰ� ਨੰੂ ਉਤ�ਾਿਹਤ ਕਰਨ ਅਤੇ ਿਵਕਾਸ ਕਰਨ ਦੇ

ਉਦੇ� ਨਾਲ ਕੀਤਾ ਿਗਆ ਸੀ। ਕੰਪਨੀ ਨੰੂ ਜੋ ਆਮਦਨ ਹੁੰ ਦੀ ਸੀ ਉਹ ਉਸ ਦੁਆਰਾ ਬਣਾਏ ਗਏ ਬਾਜ਼ਾਰ� ਅਤੇ ਸਟਾਲ� ਤ�

ਹੁੰ ਦੀ ਸੀ। ਮੁਲ�ਕਣਕਰਤਾ ਨੰੂ ਕਲਕੱਤਾ ਦੇ ਕਾਰਪੋਰੇ�ਨ ਤ� ਲਾਇਸੰਸ ਪ�ਾਪਤ ਕਰਨ ਅਤੇ ਕਲਕੱਤਾ ਿਮ�ਸਪਲ ਧਾਰਾ,
1951 ਦੇ ਉਪਬੰਧ� ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਸੈਨ� ਟਰੀ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸੇਵਾਵ� ਨੰੂ ਬਰਕਰਾਰ ਰੱਖਣ ਲਈ ਲੋੜ�ਦਾ ਸੀ. ਇਸ ਸਬੰਧ ਿਵੱਚ

ਮੁਲ�ਕਣ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤੇ ਗਏ ਸਟਾਫ ਦੀ ਸ�ਭ-ਸੰਭਾਲ ਅਤੇ ਖਰਚੇ ਕੀਤੇ ਜਾਣੇ ਸਨ। ਧਾਰਾ ਦੇ ਅਨੁਛੇਦ 6 ਦੁਆਰਾ

ਿਨਰਧਾਿਰਤ ਆਮਦਨ ਦੇ ਛੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਿਸਰ� ਨੰੂ ਿਨਰਧਾਰਤ ਕਰਨ ਤ� ਬਾਅਦ, ਉਹਨ� ਦੇ ਮਾਲਕ� ਨ� ਹੇਠ ਿਲਖੇ

ਅਨੁਸਾਰ ਦੇਿਖਆ: -

ਆਮਦਨ, ਮੁਨਾਫੇ ਅਤੇ ਲਾਭ� ਦੇ ਵੱਖਰੇ ਿਸਰਲੇਖ� ਦੇ ਅਧੀਨ ਇਹ ਵਰਗੀਕਰਨ ਉਹਨ� ਸਰੋਤ� ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਿਵੱਚ ਰੱਖਦੇ

ਹੋਏ ਕੀਤਾ ਿਗਆ ਹੈ ਿਜੱਥ� ਆਮਦਨੀ ਪ�ਾਪਤ ਕੀਤੀ ਜ�ਦੀ ਹੈ। ਆਮਦਨ-ਕਰ ਿਬਨ� �ੱਕ ਟੈਕਸਦਾਤਾ ਦੀ ਕੁੱ ਲ ਕਰਯੋਗ

ਆਮਦਨ 'ਤੇ ਲਗਾਇਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਲਗਾਇਆ ਿਗਆ ਕਰ ਸਾਰੇ ਸਰੋਤ� ਤ� ਕੁੱ ਲ ਕਰਯੋਗ ਰਸੀਦ� 'ਤੇ ਇੱਕ ਿਸੰਗਲ

ਕਰ ਹੈ; ਇਹ ਆਮਦਨ ਦੇ ਵੱਖਰੇ ਿਸਿਰਆਂ 'ਤੇ ਵੱਖਰੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਲਗਾਏ ਗਏ ਕਰਾ ਦਾ ਸੰਗ�ਿਹ ਨਹ� ਹੈ। ਪਰ ਅਨੁਛੇਦ 6
ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਏ ਗਏ ਵੱਖਰੇ ਿਸਰਲੇਖ ਜੋ ਦਰਸਾ�ਦੇ ਹਨ ਿਕ ਸਰੋਤ ਆਪਸ ਿਵੱਚ ਿਨਵੇਕਲੇ ਹਨ ਅਤੇ ਖਾਸ ਿਸਰਲੇਖ� ਦੇ

ਅਧੀਨ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਰੋਤ� ਤ� ਪ�ਾਪਤ ਆਮਦਨ ਨੰੂ ਉਿਚਤ ਅਨੁਛੇਦ ਦੁਆਰਾ ਪ�ਦਾਨ ਕੀਤੇ ਗਏ ਢੰਗ ਨਾਲ

ਕਰ ਦੇ ਉਦੇ� ਲਈ ਗਣਨਾ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਿਕਸੇ ਸਰੋਤ ਤ� ਆਮਦਨ ਅਨੁਛੇਦ 6 ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਏ ਗਏ

ਇੱਕ ਖਾਸ ਿਸਰਲੇਖ ਦੇ ਅੰਦਰ ਆ�ਦੀ ਹੈ ਤ� ਇਹ ਤੱਥ ਿਕ ਇਹ ਅਿਸੱਧੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਿਕਸੇ ਹੋਰ ਿਸਰ ਦੁਆਰਾ ਕਵਰ ਕੀਤਾ

ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਬਾਅਦ ਵਾਲੇ ਿਸਰਲੇਖ ਅਧੀਨ ਆਮਦਨ ਨੰੂ ਕਰਯੋਗ ਨਹ� ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ।

"ਆਮਦਨ, ਮੁਨਾਫੇ ਅਤੇ ਲਾਭ� ਦੇ ਵੱਖਰੇ ਿਸਰਲੇਖ� ਦੇ ਅਧੀਨ ਇਹ ਵਰਗੀਕਰਨ ਉਹਨ� ਸਰੋਤ� ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਿਵੱਚ

ਰੱਖਦੇ ਹੋਏ ਕੀਤਾ ਿਗਆ ਹੈ ਿਜੱਥ� ਆਮਦਨੀ ਪ�ਾਪਤ ਕੀਤੀ ਜ�ਦੀ ਹੈ। ਇਨਕਮ- ਟੈਕਸ ਿਬਨ� �ੱਕ ਟੈਕਸਦਾਤਾ ਦੀ ਕੁੱ ਲ

ਕਰਯੋਗ ਆਮਦਨ 'ਤੇ ਲਗਾਇਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਲਗਾਇਆ ਿਗਆ ਟੈਕਸ ਸਾਰੇ ਸਰੋਤ� ਤ� ਕੁੱ ਲ ਟੈਕਸਯੋਗ ਰਸੀਦ� 'ਤੇ
ਇੱਕ ਿਸੰਗਲ ਟੈਕਸ ਹੈ; ਇਹ ਆਮਦਨ ਦੇ ਵੱਖਰੇ ਿਸਿਰਆਂ 'ਤੇ ਵੱਖਰੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਲਗਾਏ ਗਏ ਕਰਾ ਦਾ ਸੰਗ�ਿਹ ਨਹ� ਹੈ।
ਪਰ ਅਨੁਛੇਦ 6 ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਏ ਗਏ ਵੱਖਰੇ ਿਸਰਲੇਖ ਜੋ ਦਰਸਾ�ਦੇ ਹਨ ਿਕ ਸਰੋਤ ਆਪਸ ਿਵੱਚ ਿਨਵੇਕਲੇ ਹਨ ਅਤੇ

ਖਾਸ ਿਸਰਲੇਖ� ਦੇ ਅਧੀਨ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਰੋਤ� ਤ� ਪ�ਾਪਤ ਆਮਦਨ ਨੰੂ ਉਿਚਤ ਅਨੁਛੇਦ ਦੁਆਰਾ ਪ�ਦਾਨ ਕੀਤੇ

ਗਏ ਢੰਗ ਨਾਲ ਕਰ ਦੇ ਉਦੇ� ਲਈ ਗਣਨਾ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਿਕਸੇ ਸਰੋਤ ਤ� ਆਮਦਨ ਅਨੁਛੇਦ 6 ਿਵੱਚ



ਦਰਸਾਏ ਗਏ ਇੱਕ ਖਾਸ ਿਸਰਲੇਖ ਦੇ ਅੰਦਰ ਆ�ਦੀ ਹੈ ਤ� ਇਹ ਤੱਥ ਿਕ ਇਹ ਅਿਸੱਧੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਿਕਸੇ ਹੋਰ ਿਸਰ ਦੁਆਰਾ

ਕਵਰ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਬਾਅਦ ਵਾਲੇ ਿਸਰਲੇਖ ਅਧੀਨ ਆਮਦਨ ਨੰੂ ਟੈਕਸਯੋਗ ਨਹ� ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ।

ਉਹਨ� ਦੇ ਪ�ਭੂਤਾ ਦੁਆਰਾ ਇਹ ਮੰਿਨਆ ਿਗਆ ਸੀ ਿਕ ਦੁਕਾਨ� ਅਤੇ ਸਟਾਲ� ਤ� ਕੰਪਨੀ ਦੁਆਰਾ ਪ�ਾਪਤ ਆਮਦਨ

"ਸੰਪੱਤੀ ਤ� ਪ�ਾਪਤ ਕੀਤੀ ਗਈ"ਆਮਦਨ ਸੀ ਅਤੇ ਧਾਰਾ 9 ਦੇ ਅਧੀਨ ਮੁਲ�ਕਣ ਲਈ ਿਡੱਗ ਗਈ ਸੀ। ਉਹਨ� ਦੀਆਂ

ਲਾਰਡਿ�ਪ� ਨ� ਫਰਾਈ ਬਨਾਮ ਸੈਿਲਸਬਰੀ ਹਾਊਸ ਅਸਟੇਟ ਕੰਪਨੀ ਿਲਮਿਟਡ (3) ਦੇ ਫੈਸਲੇ 'ਤੇ ਭਰੋਸਾ ਕੀਤਾ,
ਉਪਰੋਕਤ ਿਸੱਟੇ 'ਤੇ ਪਹੁੰ ਚਣ ਿਵੱਚ. ਇਹ ਉਹੀ ਮਾਮਲਾ ਹੈ ਿਜਸ 'ਤੇ ਮੁਲ�ਕਣ ਸਥਾਨ ਦੇ ਿਵਦਵਾਨ ਵਕੀਲ ਨ� ਉਸ ਦੀ

ਦਲੀਲ ਲਈ ਿਕ ਸਵਾਲ ਿਵਚਲੇ ਕਮਿਰਆਂ ਦੀ ਿਕਰਾਏ ਦੀ ਆਮਦਨ "ਸੰਪੱਤੀ ਤ� ਆਮਦਨ" ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਤਰ�� ਿਸਰਫ

ਧਾਰਾ ਦੀ ਧਾਰਾ 9 ਦੇ ਤਿਹਤ ਮੁਲ�ਕਣਯੋਗ ਹੈ।

ਇਹ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ ਿਕ ਮੁਲ�ਕਣ ਦੀ ਆਮਦਨ,ਆਮ ਭਾ�ਾ ਿਵੱਚ, ਅੰ�ਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਜਾਇਦਾਦ ਦੇ ਿਕਰਾਏ ਤ� ਅਤੇ ਅੰ�ਕ

ਤੌਰ 'ਤੇ ਇੱਕ ਮਿਹਮਾਨ ਘਰ ਅਦਾਰੇ, ਅਰਥਾਤ, ਕਾਰੋਬਾਰ ਚਲਾਉਣ ਦੇ ਕਾਰੋਬਾਰ ਤ� ਪੈਦਾ ਹੋਣ ਲਈ ਿਕਹਾ ਜਾ ਸਕਦਾ

ਹੈ। ਪਰ ਆਮਦਨ ਕਰ ਦੇ ਉਦੇ�� ਲਈ, ਸਹੀ ਪਹੁੰ ਚ ਇਹ ਪਤਾ ਲਗਾਉਣਾ ਹੈ ਿਕ ਇਹ ਆਮਦਨ ਿਕਸ ਖਾਸ ਿਸਰਲੇਖ

ਅਧੀਨ ਆ�ਦੀ ਹੈ। ਉਕਤ ਆਮਦਨ ਅਿਸੱਧੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਧਾਰਾ 6 ਦੇ ਅਧੀਨ ਿਕਸੇ ਹੋਰ ਿਸਰਲੇਖ ਦੁਆਰਾ ਕਵਰ ਕੀਤੀ ਜਾ

ਸਕਦੀ ਹੈ ਪਰ ਇਹ ਆਪਣੇ ਆਪ ਉਸ ਆਮਦਨ ਨੰੂ ਦੂਜੇ ਿਸਰਲੇਖ ਦੇ ਅਧੀਨ ਮੁਲ�ਕਣਯੋਗ ਨਹ� ਬਣਾਏਗੀ। ਇਸ ਲਈ,
ਹਰ ਇੱਕ ਮਾਮਲੇ ਿਵੱਚ ਇਹ ਸਵਾਲ ਿਨਰਧਾਰਤ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਿਕ ਆਮਦਨੀ ਿਸੱਧੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਿਕਸ ਿਸਰ ਦੇ

ਅਧੀਨ ਹੁੰ ਦੀ ਹੈ. ਅਤੇ ਜੇ ਅਸ� ਮੌਜੂਦਾ ਮੁਕੱਦਮੇ ਦੇ ਤੱਥ� ਦੀ ਬਾਰੀਕੀ ਨਾਲ ਜ�ਚ ਕਰੀਏ ਤ� ਕੋਈ �ੱਕ ਨਹ� ਰਿਹ ਜ�ਦਾ

ਹੈ ਿਕ ਆਮਦਨ, ਮੌਜੂਦਾ ਮੁਕੱਦਮੇ ਿਵੱਚ, ਕਾਰੋਬਾਰ ਦੇ "ਮੁਨਾਫ਼ੇ ਅਤੇ ਲਾਭ" ਦੇ ਿਸਰਲੇਖ ਹੇਠ ਪੈਦਾ ਹੁੰ ਦੀ ਹੈ। ਇਹ

ਮਾਮਲਾ ਨਹ� ਹੈ ਿਜੱਥੇ ਮੁਲ�ਕਣ ਕੇਵਲ ਜਾਇਦਾਦ ਤ� ਿਕਰਾਏ ਦੀ ਕਮਾਈ ਕਰ ਿਰਹਾ ਹੈ। ਉਹ ਕੁਝ ਹੋਰ ਕਰ ਿਰਹਾ ਹੈ।

ਭਾਵ, ਉਹ ਭੁਗਤਾਨ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਮਿਹਮਾਨ ਅਦਾਰੇ ਦਾ ਕਾਰੋਬਾਰ ਕਰ ਿਰਹਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਮਾਰਤ, ਿਜਸ ਿਵੱਚ ਇਹ

ਕਾਰੋਬਾਰ ਚੱਲ ਿਰਹਾ ਹੈ, ਮੁਲ�ਕਣ ਦੇ ਕਾਰੋਬਾਰੀ �ਦਮ ਦਾ ਇੱਕ ਅਿਨ�ਖੜਵ� ਅੰਗ ਹੈ। ਬੰਬਈ �ਚ ਅਦਾਲਤ ਦੇ

ਕਿਮ�ਨਰ,ਆਮਦਨ ਕਰ, ਬੰਬਈ ਦੇ ਫੈਸਲੇ ਦੇ ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਨੰੂ ਹੋਰ ਿਵਸਤਾਰ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹ� ਹੈ,
ਿਜਸ ਨ� ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਨੰੂ ਪੂਰੀ ਤਰ�� ਨਾਲ ਨਿਜੱਠ ਿਲਆ ਹੈ ਅਤੇ ਿਨਰਧਾਰਤ ਕਰਨ ਲਈ ਿਧਆਨ ਿਵੱਚ ਰੱਖੀਆਂ ਜਾਣ

ਵਾਲੀਆਂ �ਰਤ� ਰੱਖੀਆਂ ਹਨ। ਜਦ� ਸੰਪੱਤੀ ਤ� ਿਕਰਾਏ ਦੀ ਆਮਦਨ ਦਾ ਮੁਲ�ਕਣ ਧਾਰਾ 9 ਜ� ਧਾਰਾ 10 ਦੇ ਅਧੀਨ
ਕੀਤਾ ਜ�ਦਾ ਹੈ। ਮੌਜੂਦਾ ਮੁਕੱਦਮੇ ਪਿਹਲ� ਹੀ ਿਜ਼ਕਰ ਕੀਤੇ ਬੰਬੇ ਹਾਈ ਕੋਰਟ�ਚ ਅਦਾਲਤ ਦੇ ਫੈਸਲੇ ਿਵੱਚ ਪ�ਸਤਾਵ

ਨੰਬਰ 6 ਦੁਆਰਾ ਕਵਰ ਕੀਤਾ ਿਗਆ ਹੈ।

�ਪਰ ਦਰਜ ਕਾਰਨ� ਕਰਕੇ, ਸਾਡੇ ਦੁਆਰਾ ਦੁਬਾਰਾ ਬਣਾਏ ਗਏ ਪਿਹਲੇ ਸਵਾਲ ਦਾ ਜਵਾਬ ਹ� ਿਵੱਚ ਿਦੱਤਾ ਿਗਆ ਹੈ

ਅਤੇ ਦੂਜੇ ਸਵਾਲ ਦਾ ਜਵਾਬ ਨ�ਹ ਿਵੱਚ ਿਦੱਤਾ ਿਗਆ ਹੈ। ਖਰਿਚਆਂ ਬਾਰੇ ਕੋਈ ਆਦੇ� ਨਹ� ਹੋਵੇਗਾ।

ਐਸ ਕੇ ਕਪੂਰ, ਜੇ- ਮ� ਸਿਹਮਤ ਹ�।

ਬੀ.ਆਰ.ਟੀ.

ਿਡਸਕਲੇਮਰ ਸਖਾਨਕ ਭਾ�ਾ ਿਵਚ ਅਨੁਵਾਦ ਿਕਤਾ ਿਗਆ ਿਨਆ ਿਨਰਣਾ ਕੇਵਲ ਮੁਕੱਦਮੇਬਾਜਾ ਲਈ ਦੀ ਆਪਣੀ

ਭਾ�ਾ ਿਵਚ ਸਮਝਨ ਤੱਕ ਹੀ ਸੀਮਤ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਿਕਸੇ ਹੋਰ ਉਦੇ� ਲਈ ਇਸਤੇਮਾਲ ਨਹੀ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ।

ਸਾਰੇ ਿਵਹਾਰਕ ਅਤੇ ਅਿਧਕਾਰਤ ਮੰਤਵ� ਲਈ ਿਨਆਂ ਿਨਰਣੇ ਦਾ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸੰਸਕਰਣ ਹੋਵੇਗਾ ਅਤੇ ਅਮਲ ਲਾਗੂ

ਕਰਨ ਲਈ ਇਸ ਨੰੂ ਤਰਜੀਹ ਿਦੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ
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